

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 40. Extranjero, año... 40. Clases á individuos de tropa mes... NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 5 céntimos línea. Tercera ídem... 10. Segunda ídem... 15. Primera ídem... 20. Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

M. ROKUSKI



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración: Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 438

M. de Velasco y C.º Pizarro, 15. MADRID

Un nuevo error del Gobierno

Nadie podrá tacharnos de predilección hacia la República portuguesa. Nuestro periódico fué el único de los de Madrid que protestó enérgicamente contra las frases injuriosas para nuestro Ejército y depresivas para la Nación, pronunciadas por el jefe del Gobierno provisional, Sr. Teófilo Braga, en un millón de manifiesta hostilidad contra España, al que nunca debió concurrir.

La conducta del Gobierno español fué en aquellas circunstancias tan débil como desacertada, dando lugar á que se consignase en un periódico inglés la frase cruelísima de que España había tomado aquella grave ofensa con demasiada tilosolía.

En nuestro número del 26 de Noviembre último, y bajo el epígrafe ¡Por la Patria! ¡Por el Rey! ¡Por el Ejército!, nos expresábamos con toda claridad, censurando severamente al Gobierno presidido por el Sr. Canalejas, que no había obtenido la menor satisfacción pública (en igual forma que se había realizado la ofensa) por aquel acto de animosidad ó de inconsciencia del presidente del Consejo portugués, á quien, por la incorrección cometida, calificaba con justicia El Liberal de más sabio que discreto.

Desde entonces venimos siguiendo con especial interés cuanto ocurre en Portugal, y la sinceridad nos obliga á confesar que la opinión ha reaccionado en favor nuestro en el país vecino, y que hace muchos años que no nos encontrábamos en tan buenas condiciones para tratar con aquella nación, que hoy procura por todos los medios estrechar su amistad con España.

Como este nuestro Gobierno canalejista puede ser calificado «el de los viceversas», ahora que el de la República lusitana se nos muestra «gradable, le da al de España por mostrarse digno»—en el sentido económico de la frase—, prolongando sine die el reconocimiento del nuevo régimen imperante en Portugal.

Esta situación de interinidad están perjudicial como peligrosa, como dice con su acostumbrado acierto en El Liberal el Sr. Prieto, cuyo voto computamos como de calidad, tanto por sus antecedentes monárquicos é indiscutible competencia en estos asuntos, como por los servicios que viene prestando á la producción nacional.

Las noticias que nos comunica nuestro activo corresponsal en Lisboa—cuya exactitud en sus informaciones han podido apreciar nuestros lectores—confirman todo lo expuesto en El Liberal por el prestigioso comunicante á quien nos referimos, y creemos firmemente que, en estas condiciones, lo debe demorarse por más tiempo el reconocimiento de la República vecina.

Seamos serios, y crean los Sres. Canalejas y García Prieto que es indispensable definir de una vez nuestra situación con la nueva República, á la que Francia—mientras nos llevaba de reata—ha reconocido de hecho, y hasta de derecho, al formar el modus vivendi por el que obtiene el trato de nación más favorecida, que venía persiguiendo desde hace diez y ocho años.

Las inspiraciones y consejos de Francia han sido siempre fatales para nosotros. El Tratado de Marruecos, considerado como un éxito por el actual Gobierno, no es más que un triunfo de la diplomacia francesa, que cuando quiera, y con sólo adelantar unos cuantos millones á S. M. Jerifiana, puede conseguir que se nos despidan de las posesiones que hemos conquistado con arroyos de sangre y grandes sacrificios pecuniarios.

Ahora sólo falta que cualquiera dificultad con Portugal pueda ser aprovechada para hacernos perder las pocas ventajas comerciales que nos restan.

El Gobierno debe fijar su orientación y ver que unas Cámaras totalmente divorciadas de la opinión, y un país sin alientos, que se contente con murmurar en voz baja, sin producir un solo movimiento colectivo de reclamación ó de protesta, no está en condiciones de provocar una guerra.

El error que está cometiendo el Gobierno español al demorar el reconocimiento de la República portuguesa no es sólo peligroso y perjudicial en los actuales momentos, sino que puede comprometer gravemente nuestros intereses para el porvenir.

Y conste que nuestro patriotismo nos veda decir algo muy importante que produciría verdadero asombro, por más que el país y el Ejército conocen ya la ligereza y el poco ó ningún valer del que, de abuelengo republicano, se dice que se expresó en términos que no queremos calificar.

Las crónicas militares de "El Debate,"

Venimos leyendo con gran interés las crónicas militares que, insertas en El Debate, firma «Monteblanco», siendo de lamentar que en ellas cierre contra todas las Armas y Cuerpos, excepción hecha de la Intantería.

Nosotros no somos sospechosos; de esta Arma procedemos y en ella tenemos más amigos y más íntimos que en ninguna otra de las que hemos servido, por lo que no se tomará á parcialidad que rechazamos esa preferencia por un Arma y ese despego para las demás, no gáñdoles toda la importancia que tienen.

En la crónica de hoy viene á decir que la Artillería es el Arma más alejada del peligro y la de más fácil manejo.

Pregunte todas estas cosas á los generales alemanes y franceses, y concluya por preguntárselo á los generales que han operado en el R. F., y eso que no tenía artillería el enemigo, y verá que no ha destruido, ni con mucho, una de tantas leyendas; esto es, que se siga dando tanta importancia á la artillería.

No podemos convenir, como afirma

por su sola y propia autoridad, que el mandar infantes sea lo más complicado.

Lo que complica el mando es mandar y dirigir con acierto las tres Armas combinadas, y esto es lo que debe exigirse á todo general.

Meditemos

«... Si aquí pudiera decirse todo lo que se habla, acaso se variaría el curso que va á llevar nuestra historia.»

(«Nivaro». Heraldo de Madrid, 25 Febrero 1911.)

Repitámoslo otra vez. «Si aquí pudiera decirse todo lo que se habla, acaso se variaría el curso que va á llevar nuestra historia.» Si. Esto dice el redactor militar de Heraldo de Madrid.

Y esto, realmente, ó son unas cuantas palabras más, una frase, que se escribe así, por sport, ó quiere decir mucho. He aquí uno de estos momentos de perplejidad del cronista, ávido siempre de dar la nota de color ó de tono en lo que se refiere al Ejército. He aquí el momento de preguntarse uno: «¿Es cuestión de divagar?—¿Es este el momento preciso de meditar?»

No lo sé. «Acaso se variará el curso que va á llevar nuestra historia.» Esto dice, después de gloriarse un artículo del sesudo Le Temps, que recuerda que si se hubiesen hecho públicos los escritos del coronel Stoffel antes de 1870, quizás no se hubieran perdido ni la Alsacia ni la Lorena.

Es decir, que tanto el importante periódico Le Temps, como el redactor de Heraldo de Madrid, coinciden en apreciar que de nuestra actividad, de nuestra influencia, de nuestro modo de obrar depende el curso de la historia patria, y aún más, el curso de la historia universal.

Y esta coincidencia del periódico francés y el redactor de Heraldo no es para mí extraña. Es natural. Pero lo que sí llama mi atención es que uno y otro coinciden en que el mal radica en que los políticos de allá y de acá, los gobernantes, no sólo desdeñan la opinión de los militares en cuestiones de tanta trascendencia, sino que ponen toda clase de vallas para que no llegue al pueblo ora los escritos del coronel Stoffel, «ora todo lo que se habla en España, y que de conocerse habría de variar el curso de nuestra historia.»

Pero aun hay más. El redactor militar «Nivaro» afirma que nuestra historia va á llevar un determinado curso. Y no sólo sabe esto, sino que afirma... «sin quizá también...» que de poder decirse (seguramente por escrito) todo lo que se habla, ese curso de la historia sería otro muy distinto, y desde luego más beneficioso.

¿Es eso, Sr. «Nivaro»? Más beneficioso, sí. Porque si no, usted, patriota y militar, no lamentaría que no pudiera decirse todo lo que se habla.

Meditemos. Si. Meditemos, en tanto no se pruebe que es hora de divagar, y que de divagaciones de un espíritu culto, el de «Nivaro», se trata. Meditemos.

Indudablemente es un hecho. Yo lo reputo como tal. Si los militares, si los marinos hubieran dicho todo lo que de seguro sabían antes de las últimas guerras coloniales, tal vez no tendríamos que lamentar el horrible desastre del 98. Tan convencido estoy de ello, que siempre he solicitado para la opinión militar una completa y absoluta independencia. Tal es mi convencimiento, que mi aspiración constante es crear órganos que recojan y reflejen fielmente la opinión militar en todas las cuestiones.

Han transcurrido cientos de siglos, mu-

chos, y la voz, el pensamiento humano, la idea grandiosa del hombre era recogida, llevada, traída en constante jugueteo por las ondas hertzianas, hasta que un sabio, entre otros, Marconi, creó un órgano que recogiera esa voz, ese pensamiento. Pues lo mismo ocurre con la opinión de los militares. Está falta de un órgano que la recoja, como los aparatos Marconi recogen la voz á través del espacio, y aquella voz perdida, aquel pensamiento muerto, vivan y resurjan á través de los mares y los continentes.

Pero no es Le Temps el primero que pide la libertad del escritor militar. Son muchos los que antes de ese artículo comentado por «Nivaro», habían pedido lo mismo. Todos los que se ocupan de estas cuestiones han pedido y piden lo que el sesudo Le Temps. Lo que ocurre es que hasta ahora que lo dicen en letras de molde fuera de nuestras fronteras, es cuando los escritores militares se enteran de que «est se hubieran hecho públicos los escritos del coronel Stoffel, quizás no se hubiera perdido la Alsacia ni la Lorena.»

Y entienda más el redactor militar de Heraldo de Madrid. Nosotros, respetando en lo que merece su opinión y las personalidades de Linares y Luque, hemos de decir una vez más que, á pesar de lo que cuenta «Nivaro», no se preocuparon esos señores generales nunca de la opinión militar, y que si nunca castigaron á los militares que escribían de milloa, tampoco hicieron absolutamente nada para que la opinión militar franca, libre, pudiera manifestarse sin la garantía del secreto profesional del periódico, ó el que presta (al parecer) el pseudónimo.

Luque, Linares, Aznar... todos, todos los que han pasado por el Ministerio de la Guerra y han ocupado aquella poltrona ministerial han sido lo mismo en este sentido. Ninguno de ellos se preocupó de la opinión militar. Todos, con igual arrogancia que Luis XIX dijo: «¡El Estado soy yo!», han dicho siempre: «¡La opinión militar soy yo!» Y lo que ellos han pensado, aquello han hecho, sin oír, sin atender, y mucho menos sin dar facilidades para que la opinión militar se manifeste leal, franca y dignamente, sin otras garantías que la que da el propio respeto.

Y esto lo hemos dicho infinidad de veces, en el secreto profesional del periódico, y con el velo más ó menos tupido del pseudónimo, sin que nadie nos haya hecho caso.

Pero ahora se produce un fenómeno en nuestra vida militar. Yo llamo poderosamente la atención de todos respecto á este fenómeno. Un escritor militar que todos conocemos, que tiene un pseudónimo demasiado transparente, que labra con tesón en un importante rotativo, Nivaro, en Heraldo de Madrid, dice el 25 de Febrero que acaso se variaría el curso que va á llevar nuestra historia, si se pudiera decir todo lo que se habla. Este es el fenómeno producido. Yo lo creo importantísimo. Fijarse bien. De nosotros, sólo de nosotros, militares, depende variar el curso que irá á llevar nuestra historia.

Ante esta afirmación, hemos de quedar mudos y con los brazos cruzados?

Meditemos. Pero no. Quizás estas palabras, el 25 de Febrero, víspera de Carnaval, sólo sean un «¡Me conoces, mascarita!» Tal vez sea acto de presencia. Quizás, quizás sea que los que durante todo el año andan de máscara, al llegar estos días, para disfrazarse, que al fin es variar, arrojan la careta y dicen cosas serias y al parecer trascendentales.

Si. Quizás sea todo esto una anticipada broma de Carnaval. Eso debe ser. No es más broma decir: «De nosotros depende variar el curso de nuestra historia», y después, tan fresco, levantarse el antifaz y entrar en el eterno buffet de todas las mascaradas.

Realmente, en vez de un tremendo meditemos, debemos arrojar un regocijado divague-mos. ¿Qué más puede ser esto que una divagación del culto espíritu de «Nivaro»?...

Pero en el fondo de ello queda una verdad

grande, inmensa verdad. La opinión militar sólo puede manifestarse en corrillos y chismografías, muy cerca el oído que escucha de la boca que habla.

¡Y así hemos de variar el curso de la Historia!

¡Oh, bellísimas divagaciones de espíritus elevados!

Marcial Fidalgo.

El Sr. Piernas y Hurtado

Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver de este sabio hacendista, único en España.

Designado por nosotros como el único capaz de realizar la gran obra del Catastro parcelario, sin la cual es imposible la reconstitución económica de este desgraciado país, no tenemos ya á quién volver la cara.

Nuestra confianza relativa está en el Sr. Bessada, que no dejó de atender en algo nuestras indicaciones.

El Sr. Cobán, lo repetimos una vez más, nos lleva al más tremendo desastre financiero.

Al tiempo.

De "Defensor de Ceuta,"

Este estimado colega se queja de la tiranía de un israelita propietario de una casa habitada por la huérfana de un capitán, que por atraso de pago de alquileres, la cita á juicio y la pone en medio de la calle.

Y aun cuando el caso es de ley, la humanidad está sobre todo, y dado que dicho israelita, según dice el colega, explota intencionalmente todos los inmundos casuchos que tiene, á la Sección de higiene del Ayuntamiento toca poner coto al abuso y al arquitecto municipal, que nos consta es persona ilustrada y dignísima, denunciar toda esa que no ofrezca la necesaria seguridad, con el fin de que la linda ciudad de Ceuta, llamada á ser punto frecuentado por turistas de toda España, mejore el carácter y las condiciones de la propiedad urbana en la posible medida y sin grandes sacrificios por parte del propietario.

Para la mayor amplitud de la ciudad y su natural expansión urge que se prescinda de las antiguas disposiciones sobre zonas polémicas, que hoy son hasta ridículas en mucha parte, y que se conceda la propiedad de terrenos para edificar y labrar en el campo exterior y en el monte Acho.

Por los sargentos

Es digna de imitar la noble conducta que con los sargentos de la guarnición de Ceuta ha seguido el general-gobernador, habiéndoles concedido permiso para asistir á los bailes de sociedad y familiares que se celebraron, y han de continuar, en el teatro de Variedades de dicha plaza.

Fallecimientos

Victima de una afección cardíaca, ha dejado de existir en esta corte la virtuosísima señora doña Ana María Abela y Sáinz de Andino, viuda del antiguo notario y escritor don Francisco Pérez y de Collantes, y madre del colaborador de este diario D. Manuel Pérez Abela (Españoleto).

La finada era señora de vasta cultura, y además de haber dedicado la mayor parte de su vida á la educación de la infancia, dió á la publicidad varios trabajos pedagógicos, muy notables y celebrados.

Descanse en paz.

En Sevilla ha fallecido el respetable señor D. Rafael Halcón, conde de Peñafior, general de brigada y caballero del Treceazgo de Santiago.

Estaba casado con doña Carlota Espinosa de los Monteros, dama Noble de la Orden de María Luisa.

Enviamos sentido pésame á la ilustre familia del finado.

**

En Torrijos (Toledo) ha fallecido el señor D. Ruperto Rojo, padre de nuestro querido amigo D. Casto.

Funto á nuestro amigo como á su familia, les enviamos nuestro más sentido pésame.

Provincias

El Kaiser á Gibraltar.

Cádiz.

Según comunican de Gibraltar, es esperado en estos días en aquella plaza el yate imperial «Hohenzollern», á bordo del cual hace un crucero de salud el emperador Guillermo.

Huelga de tabajeros.

Sevilla.

El conflicto de la carne, agravado por la actitud de los tabajeros, que se han declarado en huelga, preocupa seriamente á nuestro Ayuntamiento.

Para estudiar la solución del conflicto se reunieron los concejales liberales esta tarde. De lo que acordasen guardase absoluta reserva. Pero se asegura que el Ayuntamiento, después de tratar de este asunto con los representantes de la Asociación de Ganaderos, está dispuesto á que se establezcan tablas reguladoras.

Para ello, los ganaderos tendrán el apoyo del Municipio.

El vecindario condena la actitud adoptada por los carniceros, que extreman sus pretensiones exigiendo la derogación del reglamento y la cesantía del veterinario Sr. Rodríguez.

El alcalde, después de conferenciar con el Sr. Miura, presidente de la Asociación de Ganaderos, se trasladó al Gobierno civil, donde tuvo una entrevista con el gobernador, hablando de las medidas que haya que adoptar.

La «Nautilus».

Ferrol.

Por efecto del temporal suspendió la salida á primera hora la corbeta «Nautilus».

Habiendo amanado algo el tiempo, zarpó dicha embarcación, escuela de marinos españoles, á las once y media de la mañana.

Acudió mucha gente al muelle á despedir á los jóvenes marinos.

La corbeta «Nautilus» marcha á Santa Cruz de Tenerife; y después visitará los puertos de Las Palmas, Dakar, las Barbadas, Venezuela, Kingston y Martinica, desde donde regresará á Ferrol.

Tumulto en un teatro.

Ferrol.

La compañía dramática que dirige el señor Montijano representó anoche el drama de Galdós titulado «Casandra». El teatro estaba por completo lleno de público, que, al finalizar el tercer acto, pidió que la orquesta interpretase la Marsellesa.

Cuando la música había tocado los primeros compases del himno francés, se acercó á la orquesta un inspector de Policía y dió orden de que parasen.

El público protestó de la orden policíaca y se promovió un escándalo monumental.

El representante de la Empresa salió al proscenio y anunció que, á pesar de la prohibición, la orquesta tocará la Marsellesa.

Entonces los concurrentes rodearon á los músicos y los vitorearon.

Hoy se repite la representación de «Casandra», y se cree se reproducirá el escándalo.

Por las víctimas de los temporales.

Barcelona.

Mañana empezarán los trabajos de decorado del gran salón del Palacio de Bellas Artes, en que se celebrará la tómbola organizada por la Asociación de la Prensa á beneficio de las víctimas de los temporales.

La estadística de huérfanos y muertos que ayer telefonamos ha causado mucha impresión, porque nadie se había hecho cargo de la extensión de la catástrofe.

El cadáver de un marino alemán.

Cádiz.

Los doctores Lavín y Ferrer han practicado un completo embalsamamiento, según el método egipcio, del cuerpo del oficial del crucero alemán «Eber».

Es esperado un crucero, que llevará á su bordo á Alemania el cuerpo del oficial.

El «Reina María Cristina».

Cádiz.

El capitán del «Reina María Cristina» comunicó por radiograma que el sábado se hallaba sin novedad á bordo, á 230 millas de las islas Terceras.

El Carnaval en Valencia.

Valencia.

Aburrido ha resultado el primer día de Carnaval por la carencia de mascaradas y la poca abundancia de máscaras sueltas.

En el Paseo de la Alameda se han reunido unos 300 coches.

Ha habido batallas de confetti empuñadissimas.

El Jurado, después de pasear por la Alameda, se ha constituido en la tribuna levantada en el Parque de Castelar para repartir los lazos entre las máscaras más notables, que han sido:

«Canalejas»; una representación fiel del presidente del Consejo.

«Peligros del sport»; representaba tres jugadores de «foot-ball» acompañando á otro despanzurado.

«Torerillo» llevado por los guardias á la Prevención.

«Beallure»; un gran modelo.

Y otros.

El Ayuntamiento ha presentado una carroza sin ningún sahente.

Los diez coches adornados con folleje han llamado muy poco la atención.

Noticias de Melilla.

Melilla.

Ha causado aquí gran extrañeza la importancia que atribuyen algunos periódicos á los incidentes ocurridos hace pocos días.

Lo sucedido no tiene importancia. Las tribunas no han cambiado su pacífica actitud, ni podrían hacerlo en la presente época, en que su situación económica es muy apurada.

En cambio, en la zona de Beni-Bugahi, dominada por los franceses, la situación es muy distinta.

Según dice un moro llegado hoy de Mulya, ayer hubo un encuentro entre las tropas y los cableños, resultando heridos tres goumiers.

Teatro Real

Despedida de Anselmi.

Después de una brillantísima campaña, cuyas noches pueden contarse por triunfos para el artista y por llenos para la Empresa, llegó el momento triste, pero glorioso, de la despedida del tenor José Anselmi.

«Tosca» fué la obra elegida por la Empresa para este *addio* cariñoso, y el tenor, queriendo corresponder al cariño y al entusiasmo que por él siente el público, ofreció como propina espléndida tres romanzas dichas con esa pureza de estilo, con esa maestría sin igual, con esa belleza de voz no superada por nadie, ni igualada por ninguno.

El público, que las había escuchado embelesado, conteniendo la respiración para no perder una sola nota, prorrumpió al final de cada una de ellas, y al terminar el concierto, en aplausos estruendosos, en aclamaciones de entusiasmo, en exclamaciones de ¡bravo! ¡muy bien! ¡y eso es cantar!, que se cruzaban de lado á lado de la ancha sala, y caían sobre la escena, como entusiásticas demostraciones del cariño, del entusiasmo que nuestro público siente por Anselmi.

Este, sonriente, vencido á tantas pruebas de admiración, saludaba á todas partes, porque de todas partes salían los aplausos.

«Tosca» fué cantada con la maestría de siempre; pero cuando llegó la romanza del tercero, el momento culminante de la audición, y Anselmi la cantó como él solo sabe, en la sala se produjo un espectáculo nunca visto: todo el público en pie, prorrumpió en aplausos de aclamaciones, en voces de entusiasmo, en un aplaudir tan unánime, tan fuerte, tan prolongado, que parecía que todo el edificio se conmovía á impulso de aquel clamor.

Volvió á cantar Anselmi, y volvió á repetir la ovación, que tuvo su hermoso epílogo al final de la representación, en cuyo momento el público no se cansaba de aplaudir, ni Anselmi de saludar.

—¡Que no se marche!—exclamaban algunos.

—¡Hasta el año que viene!—gritaban todos.

Y después de salir Anselmi ininidad de veces á la escena, aún pudo saborear otra ovación entusiasta; cuando al retirarse, al camerino, artistas: amigos y admiradores le ovacionaron y le estrujaron, pues todos querían llegar á él para decirle lo que hoy le repetimos nos otros:

—¡Bravisimo, Anselmi, hasta muy pronto!

Fano.

La epidemia en la Escuela naval inglesa

El sarampión ha seguido haciendo estragos en el Royal Naval College Dartmouth. Han sido mil los alumnos atacados, y en pocos días, y á la edad de quince y diez y seis años, respectivamente, han fallecido dos cadetes á consecuencia de esta epidemia. Los dos hijos del Rey de Inglaterra, el príncipe de Gales y el príncipe Alberto, cursan en dicho Centro sus estudios preparatorios, y Su Majestad, al recibir aviso del incremento que tomaba la enfermedad, no quiso sacarlos, pues aunque príncipes—dijo el Rey—son colegiales como los demás, y la misma suerte han de correr. Y la suerte de los demás han seguido, y están pasando el sarampión, y, afortunadamente, en vías de franca convalecencia. Esta decisión del Rey, que ahora que los príncipes están fuera de peligro resulta muy razonable, se discutió mucho en un principio. Las personas reales tienen que dividir su vida en dos partes: una se la deben á sí mismos; pero la otra se la deben al país, y esa hay que cutarla doblemente Pena hubiera sido que el simpático príncipe Eduardo, á quien cuantos le conocen quieren ya, cuyo *don de gentes* hace recordar mucho á Eduardo VII, hubiera sucumbido á la arriesgada prueba. El joven príncipe de Gales será un día Eduardo VIII. Su vida, en cierto modo, pertenece al pueblo.

La industria cinematográfica

La importancia de la misma crece en todos los países de día en día. Los gastos é ingresos que supone se cuentan hoy por millones de francos.

El cinematógrafo ha encontrado en nuestros días las más variadas y curiosas aplicaciones.

En América todas las escuelas de Medicina tienen á su disposición una sala cinematográfica, y en Inglaterra comienzan á emplearse las proyecciones luminosas para la enseñanza de la Geografía.

Lo que distingue á esta industria es la incansable actividad de los empleados en ella. La «caza de las películas» se ha convertido en una profesión muy buscada, muy lucrativa, pero á veces también peligrosa. Cítase el caso de uno de estos operadores, que para tomar una serie de escenas durante la guerra de Macedonia hubo de alistarse en una banda de rebeldes y tomar parte con ellos en los combates. Cuando más tarde quiso marcharse, después de haber impresionado gran número de kilométricas películas, sus compañeros no le quisieron dejar marchar y estuvo á punto de ser fusilado como desertor. De vuelta á Inglaterra, fué enviado en seguida á los Andes para que subiese al Chimborazo, ó sea una altura de 6.000 metros, con grandísimo peligro de su vida.

A otro de esos intrépidos fotógrafos no le faltó mucho para ser enganchado por un toro mientras impresionaba una película en una plaza española.

Son gajes del oficio, por lo demás espléndidamente recompensados, pues un buen cazador de películas puede llegar á ganar hasta 250 francos por semana y en Nueva York hay algunos que cobran 25.000 francos anuales.

Al lado del cinematógrafo ordinario cada día hace más importantes progresos el cinematógrafo en colores. M. Gervain Courtellemont acaba de realizar con gran éxito curiosas experiencias de este procedimiento. Cuando éste se haya generalizado, el cinematógrafo habrá llenado todas las exigencias.

Cuba en Europa

Hemos recibido el número 21 de la notable revista *Cuba en Europa*, que se publica en Barcelona y tiende á dar á conocer, así en los países europeos como americanos, á la joven República cubana.

Trátase de una publicación de carácter económico, en la que se señalan todos los progresos agrícolas é industriales que realiza Cuba bajo su nuevo régimen político. *Cuba en Europa* es una revista utilísima, así para las clases productoras cubanas como para las de todos los países que deseen exportar sus mercancías á la más rica y próspera de las Antillas, ó convertirse en importadores de los productos del suelo cubano.

He aquí el interesante sumario del número de referencia:

José María de Heredia.—Su muerte.—Sus relaciones en la Academia francesa, por Enrique Piñeyro.—El azúcar de Cuba invade el mercado europeo, por el doctor Fernando Escobar.—El sanatorio para tuberculosos «La Esperanza».—El tabaco en Bélgica, por Andrés Pérez Chaumont.—La Escuela de Artes y Oficios para la mujer, por Saturnino Escoto y Carrión.—El doctor Alfredo González Bernard.—Cuba en 1910.—La transformación de la Habana, por Arturo Dworzak.—

La producción y la exportación tabacalera cubana en 1909 y 1910.—Cuba como país de inmigración, por Rafael María de Labra y Martínez.—Vida cubana.

Cuba en Europa hállase editada muy primorosamente. Contiene hermosos grabados, reproducción de hombres y cosas del país cubano. La nacionalidad hispano-americana de más reciente constitución hállase representada muy brillantemente en el periodismo europeo.

El Carnaval en Madrid

El tiempo espléndido hizo que la animación fuese extraordinaria, y en la Castellana y Recoletos había una enormidad de gente dispuesta á divertirse.

En las máscaras no se veía ninguna novedad, ni un destello de buen gusto y originalidad.

Había 23 tribunas, algunas de ellas de muy buen gusto, sobresaliendo la premiada, del Círculo de Bellas Artes.

Carrozas se presentaron 28, y coches engalanados treinta y tantos.

A las cinco se reunió á deliberar el Jurado, adjudicando los siguientes premios:

De tribunas.—El de Casinos y Sociedades, á la del Círculo de Bellas Artes, y el de particulares, á la de la marquesa viuda de Aldama.

De carrozas.—Primer premio, 3.000 pesetas, al «Five o'clock-tea», de los señores Herreros de Tejada.

Segundo premio, á la titulada «Polar» y

Tercer premio, á la que ostentaba el lema de «Una juerga en el Polo».

Se acordó conceder los tres últimos premios de coches á las carrozas tituladas «Cleopatra», «Aves de paso» y «Rincón de Holanda».

Coches engalanados.—Primer premio, al coche de las señoritas de Corredor. Una linda cesta con flores azules, titulada «Bluettes».

Segundo, al «Cisne de Lohengrin», del Sr. Murcia.

Tercero, al coche «Luis XV», en el que iban unos graciosos niños muy bien vestidos.

Cuarto, á la «Cesta de polvones».

Quinto, á la «Cesta amarilla y encarnada»; y

Sexto, al coche engalanado con una graciosa muñeca.

En términos generales, puede decirse que ni gasto ni gusto.

Al anochecer comenzó el desfile, que resultó brillantísimo.

Algunas carrozas encendieron antorchas y bengalas.

El número de carrujes particulares que desfiló por la Castellana fué grandísimo.

No se registró ningún incidente desagradable.

Extranjero

Asuntos marroquites.

Tánger.

Se recibe de Arcila la noticia de hallarse gravemente enfermo el Raisuli.

Bajo la dirección del arquitecto, compatriota nuestro, Sr. Jiménez, comenzarán aquí mañana las obras de construcción del teatro Español, que, según los planos, será edificado con arreglo á todos los adelantos modernos y será una verdadera preciosidad.

Lo construye el propietario Sr. Peña, y será éste el primer edificio de esta clase que seriamente se levanta en Marruecos.

El anuncio de estas obras, muestra de cultura española, ha sido aquí muy bien acogido, mereciendo grandes elogios.

Los turcos en el Yemen.

Constantinopla.

En el vilayeto del Yemen las tropas turcas que salieron de Hodeida, al mando del coronel Riza Bey, atacaron briosamente las posiciones que ocupaban los árabes en Meaah, obligándoles á desalojarlas.

Los insurrectos se replugaron al interior.

La operación militar restablece las comunicaciones de Hodeida con la población de Meaah, que estaban amenazadas por los rebeldes.

La política francesa.

París.

Los directorios de los grupos que integran la izquierda en la Cámara de los diputados han sido convocados para mañana, por iniciativa del grupo radical socialista que preside el ex ministro Sr. Berteaux.

Este grupo parece que tiene el propósito de dar su adhesión tan sólo á un Gobierno presidido por un miembro del partido radical.

Mañana, tan pronto como quede anunciada oficialmente la dimisión del Gobierno, llamará el presidente de la República á los presidentes de ambas Cámaras.

Créese que M. Brisson indicará á M. Fallier s que el jefe del nuevo Gabinete tendrá que dedicarse, principalmente y ante todo, á proseguir la obra de unión republicana.

Cuanto á M. Antonin Dubost, también se cree que se expresará en igual sentido, indicando además que tan sólo un miembro del Senado pudiera lograr esa unión entre los grupos republicanos.

Por último, se asegura que M. Briand opina que la presidencia del nuevo Consejo únicamente podría asumirla quien haya permanecido ajeno á los últimos incidentes parlamentarios, ó sea un individuo del Senado.

La táctica naval inglesa.

Londres.

El Libro Blanco publicado por el Gobierno inglés contiene un informe enviado por el Almirantazgo á Haldane, ministro de la Guerra.

En él se dice, entre otras cosas:

«El peligro realmente grave para la gran Bretaña no es la invasión, sino la interrupción de su comercio y la destrucción de su marina mercante.»

La fuerza de la flota británica se calcula según las necesidades de la protección del comercio de la metrópoli y de las colonias.

Si dicha flota basta para proteger nuestros buques mercantes, bastará asimismo para impedir la invasión de nuestro territorio.

La táctica fundamental de los navios de guerra y de los navios de comercio de la Gran Bretaña consiste en impedir, ayudados por la telegrafía sin hilos, que todo buque adversario avance sobre nuestras aguas jurisdiccionales sin ser atacado inmediatamente.

Si por un caso improbable, un transporte enemigo se aproximase demasiado á nuestras costas, la verdadera nube de submarinos y contratorpederos que vigilaría éstas le echaban á pique antes de que desembarcara las tropas que condujese.

Así, pues, es opinión del Almirantazgo que lo fundamental para la defensa del Imperio británico contra toda clase de enemigos es la escuadra.»

Para el Canal de Panamá.

Washington.

La Cámara de los representantes ha adoptado un proyecto de ley autorizando la apertura de un crédito de 45.560.000 *dollars* para la construcción del Canal de Panamá, y 3.000 para la fortificación del mismo.

Los trailes españoles se establecen en Uxda.

París.

Un diario parisiense publica el siguiente despacho de su corresponsal en Uxda:

«Varios capuchinos españoles han comprado tierras aquí, es decir, cerca de nuestra frontera argelina y dentro de la zona de influencia de Francia y que ocupan nuestras tropas.»

Y con la autorización del ministro de Negocios Extranjeros construyen una iglesia.

Además, piensan fundar escuelas y otras obras análogas.

Causa gran extrañeza en Uxda la complacencia del Gobierno francés con esos religiosos extranjeros, establecidos en una región donde, gracias á su número, los colonos de nacionalidad española amenazan el desarrollo de la dominación francesa.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros han confirmado la noticia y han dado acerca de ella la siguiente explicación:

«En virtud de Tratados y acuerdos convenidos por España, la Santa Sede y diversas Potencias católicas, tales como Australia y Francia, España goza en Marruecos del privilegio exclusivo del culto católico.»

Y por eso España ha fundado y costea exclusivamente en Tánger y Larache, Casablanca y Tetuán, misiones, cuyos religiosos administran hospitales y educan niños.

Antes de que los capuchinos españoles edificaran una iglesia en Uxda, centro de la zona de influencia francesa, un incidente puso sobre el tapete esta cuestión.

En Chauia, dos religiosos franceses ofrecieron sus servicios gratuitos á las tropas en campaña.

La Legación española protestó de ello, alegando los Tratados, y no hubo más remedio que rechazar la oferta de los religiosos franceses.

Y éstos fueron reemplazados por españoles.

La cuestión es complicada.

Por el hecho de nuestra presencia en Chauia y sobre el Mulya, donde tenemos, en virtud del Acta de Algeciras y de nuestros acuerdos con España, la exclusiva de la Policía y de la organización, no deberían tener los religiosos españoles derechos de permanencia obligatoria.

Debería tratarse con España de este asunto. Pero entonces habría que discutir nuevamente las cuestiones que afectan á la integridad del Imperio y á los derechos absolutos del Sultán.

Y hay que reflexionar largamente antes de resolverse á ello.»

Diario Oficial

(Del 28 de Febrero de 1911, núm. 47.)

Estado Mayor

Destino.—Comandante D. Lino Sánchez-Mármol cesa en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Lino Sánchez, comandante general de Ingenieros de la segunda región.

Retiro.—Se le concede al jefe de taller de tercera clase de la brigada obrera y topográfica D. Francisco Cabello.

Infantería.

Matrimonios.—Se conceden Reales licencias para contraerlo al capitán D. Antonio Roselló y al primer teniente D. Luis García Poveda.

Cruces.—Se permutan tres cruces de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, y una con distintivo blanco, que posee el segundo teniente de la Escala de reserva D. José Luengo, y una con distintivo rojo y otra con distintivo blanco que posee el de igual empleo y Escala D. Valentin Tabares, por otras de primera clase de igual Orden y distintivo.

Artillería.

Licencia.—Se conceden tres meses de prórroga a la que disfruta en Madrid y Puerto Rico el comandante D. Juan Jiménez.

Destino.—Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Salvador Arizón, subinspector de las tropas de la Capitania general de Melilla y gobernador militar de dicha plaza, el teniente coronel D. Ricardo Hernández.

Ingenieros.

Cruces.—Se permutan tres cruces de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo, que posee el segundo teniente de la Escala de reserva D. Pedro Mach, por otras de primera clase de igual Orden y distintivo.

Destinos.—Ayudante de campo del general de brigada D. José Marvá, jefe de sección del Ministerio de la Guerra, el capitán D. Rafael Pineda.

Celadores del material: D. Antonio García, á la Comandancia de Ingenieros de Badajoz; D. Manuel Segura, al quinto regimiento mixto de Ingenieros; D. Víctor Casado, á la Comandancia de Ingenieros de Logroño; D. Luis Sanz, á la de Algeciras, con residencia en Tárrifa.

Reemplazo.—Pasa á esta situación el comandante D. Juan Lara.

Retiro.—Se le concede al oficial celador de fortificación de primera D. José González.

Gratificaciones.—La de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel D. Vicente García, capitanes D. Luis Valcárcel y D. Enrique Millán, y la de 480 al primer teniente D. Antonio Serrano.

Administración militar.

Clasificación.—Apto para el ascenso al subintendente D. José Sierra.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraerlo con doña Amelia Pérez de Raya la oficial segundo D. Manuel Pérez.

Gratificación.—La de 600 pesetas anuales al oficial segundo D. Emilio Palacios.

Sanidad militar.

Destinos.—Subinspector médico de segunda D. Pablo Barrenechea, director del Hospital militar de Córdoba.

Médicos mayores: D. Gabino Gil, á excedente de la primera región; D. Francisco Ibáñez, al Hospital militar de Coruña; D. Eduardo Minguéz, á excedente en la primera región; D. José Lasmarias, al Hospital militar de Málaga, y D. Emilio Fuentes, á excedente en la primera región.

Médicos primeros: D. Florencio Villa, á la yeguada militar; D. Antonio Valero, al primer batallón del regimiento de Galicia; don Carlos Gómez, al batallón Cazadores de Alfonso XII; D. Eustasio Conti, á la ambulancia de montaña núm. 2; D. Antonio Muñoz, al octavo regimiento montado de Artillería; D. Juan Barcia, al hospital militar de Chafarinas; D. Braulio Reino, al regimiento de Murcia; D. Julio Camino, al de Asturias; don Antonio Moreno, al de Guipúzcoa; D. Emilio Blanco, al de Cazadores de Taxis, 29 de Caballería; D. Vicente Ferrer, á eventualidades en Melilla; D. Juan Fernández, al regimiento mixto de Artillería de Ceuta, y don Leopoldo Martínez, al regimiento de América.

Médicos segundos: D. Federico Ramos, á la primera sección de la cuarta compañía de la brigada de tropas del Cuerpo; D. Antonio Pérez, al regimiento de Alcántara; D. Vicente Garzo, á la primera sección de la sexta compañía de la brigada de tropas del Cuerpo, y D. Tomás López, al regimiento de San Marcial.

Médicos provisionales: D. Adolfo Ortiz, al hospital de Madrid; D. Carlos Sastre, al de Valencia, y D. Angel Navarro, al regimiento de Luchana.

Academia Médico-Militar.—Han sido nombrados alumnos de la misma:

D. Jaime Prat, D. Leonardo Hernández, D. Francisco Luque, D. Joaquín Trías, don Daniel de Paul, D. Luis López, D. Ovidio Fernández, D. Rafael Ramírez, D. Felipe Campos, D. Bernardo Elcarte, D. Eustaquio

González, D. José Luque, D. Manuel Valiente, D. José Linares, D. Mariano Anfruno, D. Enrique Sánchez, D. Enrique Rocancho, D. Severino de Andrés, D. Benigno Fernández, D. Eusebio Jimeno, D. Joaquín Cotarelo, D. Fernando Pérez, D. Alfonso Areces, D. Pablo Jiménez, D. Juan Altube, D. Domingo Moliner, D. Francisco Pey, D. Eduardo Mató, D. Rafael Jiménez, D. Agustín Pariente, D. Enrique Monereo, D. Horacio González, D. Leopoldo Sarrada, D. Antonio Hervías, D. Benjamín Treviño, D. Arturo López, D. Manuel Sues, D. Pedro Zarco, don Manuel Portela, D. Adalberto Rodríguez, D. Ignacio Bañil, D. Pedro Espina, D. Pío Irigoyen, D. Felipe Pérez, D. Delfín Hernández, D. Eusebio Múgica, D. Nicolás Bonet, D. Carlos Crivell, D. Tirso Rodríguez, don Federico Altimices y D. Juan Cerradá.

Carabineros.

Retiro.—Se le concede al coronel D. Agustín de Villar.

Oficinas militares.

Retiros.—Se les concede á los oficiales terceros D. Juan Jordana y D. José Escobar.

Alabarderos.

Retiro.—Se le concede al capitán sargento segundo D. Jacinto López.

Cuerpo Jurídico.

Recompensas.—Cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al teniente auditor de tercera clase D. Ricardo Ferrer.

Academias.

Vacantes.—Una de comandante profesor de la Academia de Artillería, para explicar Electricidad industrial y sus aplicaciones militares, y otra de capitán que explicará Descriptiva, Acotaciones, Perspectiva y Sombras.

Licencia.—Veinte días, por enfermo, para Madrid al alumno de la Academia de Artillería D. Hipólito Quejalt.

La Magdalena de Burgos

Dice *El Diario* de aquella capital:

«Varios periódicos de Madrid nos sorprenden hoy con la estupenda noticia de que el celeberrimo cuadro de la Magdalena atribuido á Leonardo de Vinci, y que se conserva en la capilla del Condestable, de nuestra catedral, ha sido recientemente vendido por el Cabildo en una crecida suma, sustituyéndole con una mala copia.

La noticia, que, como es de suponer, ha producido honda sensación entre los amantes del arte, es completamente falsa, según puede comprobarlo fácilmente todo el que quiera. Se trata de una verdadera patraña, de una ridícula fábula, lanzada sin duda con fines interesados, sorprendiendo la buena fe de nuestros colegas madrileños.

No es la primera vez que la Prensa, y aun el Parlamento, llevados por su patriotismo, inspirándose en elevados móviles, hacen el juego á los traficantes de antigüedades y objetos de arte, que á la sombra de ciertas clamorosas campañas, realizan pingües negocios en el extranjero.

En el caso presente, la intención es tan burda, que basta leer lo que acerca del asunto dice uno de los periódicos que de él se ocupan para comprender que se trata de un infundio.

Nos limitamos, pues, por hoy á desmentir rotundamente la noticia.»

“LA MONARQUÍA,”

D. Benigno Varela, director de esta revista ilustrada, nos ruega hagamos constar que, con objeto de explicar lo sucedido en las columnas del periódico, así como también para reformar el número cuya edición fué preciso anular después de impresa para suprimir artículos de redactores que ya no pertenecen á *La Monarquía*, el número que debía aparecer hoy 1.º de Marzo se publicará el día 15 del mismo mes.

Revista de comisario

La del actual mes de Marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa á continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. José Luque Fernández, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transientes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres á cinco de

la tarde, ante el comisario de Guerra don Jesús Martín de Diego y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transientes, el día 2 y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Jesús Martín de Diego, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer depósito de Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 1, á las doce y media y doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, la pasarán el día 2, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los depósitos reserva de Artillería é Ingenieros el día 1, á las cuatro de la tarde y diez y media de la mañana, respectivamente.

El Ejército alemán

El aumento del Ejército alemán, el de su Marina militar y la fabricación del material de guerra y flotante más moderno y eficaz, preocupan al Emperador, á su Gobierno y al noble pueblo germánico.

La ley del quinquenio militar ha sido votada por el Reichstag por 247 votos contra 63 y 11 abstenciones.

En 1915 el Ejército de tierra alemán comprenderá 621.000 soldados y el de mar 65.000 hombres, ó sea en total, y sumando los cuadros de oficiales, que ascienden á 28.000, dan un contingente de 714.000 hombres. Actualmente el efectivo es de 676.000 hombres. El aumento, por lo tanto, de los efectivos, será, pues, dentro de cuatro años, de 38.000 hombres.

El proyecto no se limita á esto. Se aumentará la artillería; se construirán fusiles máquinas para la infantería; se creará un batallón de ferrocarriles, y nuevas secciones de telegrafistas y automovilistas, y se aumentarán trenes militares.

El número de soldados por oficial es de 25 en tiempo de paz.

ESPAÑA Y EL VATICANO

Habla Canalejas.

El Sr. Canalejas, al recibir anteayer á los periodistas, les comunicó que durante todo el día anterior estuvo dedicado á la labor de estudiar los antecedentes y ordenar los apuntes que tiene en cartera relativos á la futura ley de Asociaciones.

El Sr. Canalejas manifestó que su propósito es el de llevar adelante este asunto, cumpliendo con la palabra empeñada ante el Parlamento, de solucionar la cuestión religiosa lo antes posible.

—Los jalones—añadió el Sr. Canalejas—fueron puestos en las Cortes, y la obra del Gobierno seguirá adelante y sin interrupción. Sobre este particular no existe duda alguna.

A tal objeto, hace algun tiempo que se dieron al marqués de González las oportunas órdenes para averiguar el pensamiento del Vaticano en lo que respecta á puntos muy esenciales que el Gobierno desea conocer.

Nuestro representante ha teleografiado ya anunciando el envío de las contestaciones del Vaticano, las cuales estarán aquí lo más tarde el jueves.

El Sr. Canalejas comunicó á los periodistas que había llamado por telégrafo al señor Cobián, para que asistiese al Consejo de hoy, preparatorio del que presidirá mañana el Rey, pues dados los importantes asuntos que han de tratarse, la presencia del ministro de Hacienda es imprescindible.

Clasificación y declaración de soldados

El alcalde ha dispuesto, con arreglo á la ley de reclutamiento, de comenzo en la mañana del próximo domingo 5 de Marzo la clasificación y declaración de soldados, de los mozos comprendidos en el actual alistamiento.

Se hace saber que la asistencia es obligatoria, y que si tienen algún motivo para eximirse del servicio, deberán exponerlos todos en el momento de ser llamados.

Los locales donde se verificará el acto son los siguientes:

Distrito del Centro: tenencia de alcaldía, plaza de la Constitución, 3; distrito del Hospicio: Fuencarral, 84, Hospicio; distrito de Chamberí: tenencia de alcaldía, plaza de Chamberí, 7; distrito de Buenavista: Casa de la Moneda, salón de sorteos; distrito del Congreso: Colegio de San Carlos; distrito del

Hospital: Colegio de San Carlos, calle de Santa Inés; distrito de la Inclusa: Escuela de Arquitectura; distrito de la Latina: San Isidro, tenencia de alcaldía; distrito de Palacio: Diputación provincial; distrito de la Universidad: Instituto de Cisneros, calle de los Reyes.

Charada

Un hidalgo caballero
ciñe al cinto el *prima dos*
y va animoso á la guerra
ansioso gloria y honor.
Y con tal denuedo lucha,
con tal coraje y tesón,
que entre el enemigo siembra
tal espanto y tal pavor,
que huyendo á la desbandada
en completa confusión,
deja prisioneros, armas,
banderas y pundono!

Victorioso el caballero
regresa con su legión
sobre su airoso corcel;
mas prisionero de amor
al ver á su *tres segunda*,
tan patente es su pasión
que el pueblo y la gente *todo*
prorrumpen en una ovación,
ensalzando al caballero
por su probado valer,
y á la *tres dos* que le ofrece
entero su corazón.

LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 26	DÍA 27
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	84 05	84 05
Fin próximo.....	84 40	84 25
Serie F, de 50.000 pesetas.....	84 10	84 20
» E, de 25.000 ».....	84 30	84 35
» D, de 12.500 ».....	85 10	85 00
» C, de 5.000 ».....	86 75	86 75
» B, de 2.500 ».....	87 10	87 00
» A, de 500 ».....	87 00	87 05
» G y H de 100 y 200.....	00 00	87 10
En diferentes series.....	00 00	87 10

AMORTIZABLE 5 POR 100	DÍA 26	DÍA 27
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 65	101 55
» E, de 25.000 ».....	101 75	101 50
» D, de 12.500 ».....	101 80	101 70
» C, de 5.000 ».....	101 90	101 70
» B, de 2.500 ».....	100 90	101 70
» A, de 500 ».....	101 90	101 70
En diferentes series.....	101 90	101 75

BANCOS Y SOCIEDADES	DÍA 26	DÍA 27
Acciones del Banco de España.....	448 00	448 00
Idem de la Compañía de Tabacos.....	322 00	332 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	000 00	0 00
Idem Unión de Explosivos.....	309 00	309 00
Azucareras preferentes.....	0 50	50 50
Idem ordinarias.....	00 00	00 00

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	DÍA 26	DÍA 27
Paris, á la vista.....	8 00	10 8
Londres á la vista.....	27 32	27 53

Teatros

Español.

«Traidor, inconfeso y mártir» sigue llenando de escogido público este elegante teatro.

Princesa.

La comedia en tres actos, en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada «Primavera en otoño», que se estrenará el viernes próximo, es la misma que la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza estrenó, con éxito extraordinario, en América, con el título de «Sol de la tarde».

El jueves, la función popular á mitad de precios, correspondiente á la presente semana, y en ella se representará la comedia, original de los hermanos Quintero, titulada «Amores y amores».

Apolo.

El jueves hará su presentación en este teatro la notable compañía austriaca de «Le ballet aérien», con el bailable aéreo-fantástico, en tres partes, titulado «Iris».

El programa de las funciones de dicho día se compondrá de «El trust» de los Tenorios; y el bailable aéreo fantástico «Iris»; «Los monigotes» y el bailable «Iris» y «El trust» de los Tenorios».

El baile del Circulo de Bellas Artes.

Se celebró en el Real el baile de máscaras organizado por el Circulo de Bellas Artes; fiesta que estuvo animadísima.

«La Farándula».

Esta brillante Sociedad dramática inaugura el día 3 del próximo Marzo, á las nueve de la noche, un nuevo turno de moda.

El programa de esta función será el mismo de las correspondientes á los dos turnos de tarde, cuyas funciones se celebrarán á las cuatro y media los días 3 y 4 de dicho mes, representándose la hermosa comedia «Rosas de otoño», y por primera vez la pieza cómica, en un acto y tres cuadros, titulada «Bronquitis aguda», cuyo popular autor, antes de estrenar dicha obra en público, tiene la atención de ofrecer las primicias de ella á la mencionada Sociedad.

El favor que á ésta dispensan los buenos aficionados de Madrid permite augurar al nuevo turno el mismo brillante éxito que los otros dos, ya acreditados, disfrutaron mensualmente, recompensando la meritoria labor de la Junta directiva y los laudabilísimos esfuerzos que realiza el cuadro activo de la Sociedad en pro del arte escénico.

Boletín religioso

Santos del día.

Miércoles de Ceniza.—(Ayuno con abstinencia de carne. Indulgencia plenaria.)—El Santo Angel de la Guardia. San Rosendo, obispo y confesor; Santos Herculano é Hiscio, obispos y mártires; Santos Albino y Sutherbert, obispos; Santos Antonina y Eudoxia, mártires, y el beato Miguel Carvallo, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires.

La Misa y Oficio divino son de esta Feria, con rito simple y color morado.

El cartel para hoy

REAL.—A las 8 1/2. Tristán é Iseo.

ESPAÑOL.—A las 9 El agua milagrosa y Traidor inconfeso y mártir.

PRINCESA.—A las 9, Amores y Amorios.

COMEDIA.—A las 9, La alegría de vivir A las 4 1/2 La alegría de vivir.

LARA.—A las 9 1/2 Las veletas.—A las 10 1/2 (doble) Canción de cuna. A las 6 y 1/2 (doble) El genio alegre (tres actos).

APOLO.—A las 6 El trust de los tenorios. A las 7 1/2 Aquí hace falta un hombre.—A las 10, El palacio de los duendes.—A las 11, El trust de los tenorios.

COMICO.—A las 6 (doble), El hongo de Pérez (tres actos).—A las 9 1/4 (triple), Los viajeros de Gulliver (tres actos)

ESLAVA.—A las 6 (doble), El conde de Luxemburgo.—A las 9, La moral en peligro.—A las 10, La Corte de Faraón.—A las 11 1/4, Molinos de viento.

PRICE.—A las 9, Frégoli.

LATINA.—A las 5, La mala hembra;—A las 6 1/4 Epidemia nacional.—A las 7 1/2 El verdadero conde é el timo del casamiento. á las 8 1/2, Las tentaciones de San Antonio á las 10, La hija del barba.—á las 11, Epidemia nacional.

PRICE.—A las 9 Frégoli

NOVEDADES.—A las 6 Renato, conde Luxemburgo—A las 7 1/4, El husar de la guardia—A las 8 Dora la viuda alegre.—A las 10 Huelga de criadas y la loca fortuna.

MARTIN.—A las 6 (doble), El dirigible, A las 9 1/4, El amor al prójimo.—A las 10 1/4 El Pueblo de peleón parodia de la Corte de Faraón (estreno) A las 11 1/2 Los ojos bacios

NOVICIADO.—A las 5, Almas distintas A las 6, ¡Aprieta, Canalejas!—A las 7, Los verdugos del pueblo.—A las 9, Y el otro donde tú sabes.—A las 10, Almas distintas.—A las 11, ¡Aprieta, Canalejas!

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 1/4 y 8 y 1/4.—Secciones de películas.

A las 5, Parroquiana... ¡brabanitos!—A las 6, Los dos sordos.—A las 7, No existe felicidad.—A las 9, Los asistentes.—A las 10 (especial). Militares y paisanos.

RECREO SALAMANCA (Ideal Politeño).

Abierto todos los días, de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patinas, cinematógrafo.—Martes, moda.—Miércoles y sábados, carreras de cintas y otras atenciones.—Hoy lunes, gran baile, de 3 y 1/2 á 8 de la noche.

LO RAT PENAL.—De 5 á 7, sección popular cinematógrafo, La Guerrerito, Don Toribio.

De 10 á 12 y 1/2, especiales, Pedro Izquierdo.

ROMEA.—Secciones desde las 5 1/4.—Artísticas películas.—Éxito inmenso de la fiesta andalze The Clement.

TEATRO MADRILEÑO.—Desde las cinco cinematógrafo y variedades nacionales y extranjeras. Entremeses sicalípicos en todas las secciones.—A las 10 1/2 y 11 1/4, secciones extraordinarias con las atracciones de gran éxito Castillo, Navarro, Fini y Hurl.—Début de las hermanas Domedel.—Estreno del entremés sicalíptico «El 69 bis.»

BENAVENTE.—De 5 á 12 y 1/4.—Sección continua de cinematógrafo; novedad y estrenos.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir» Martínez de Velasco y Compañía Pizarro, 15.—MADRID

